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8.4	Europese integratie – besluitvorming
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	In de Raad van de …(1)… Unie (kortweg de Raad van …(2)… of nog korter de Raad) zijn de regeringen van de 25 …(3)… vertegenwoordigd. De Raad oefent samen met het Europese …(4)… de wetgevings- en begrotingstaak uit. Ook neemt zij de beslissingen over het buitenlands en veiligheidsbeleid.
De Raad vergadert in …(5)… samenstelling, al naar gelang het …(6)… waarover vergaderd wordt. Zo zullen bijvoorbeeld, als het over …(7)… gaat, de 25 ministers van Landbouw aan de vergadering deelnemen en spreken we van de …(8)... Voor economische en financiële onderwerpen kennen we de …(9)…, voor het milieu de Milieuraad enz. De variatie in samenstelling en benaming van de diverse raden doet niets af aan het feit dat het steeds blijft gaan om …(10)… Raad als instelling: alle besluiten zijn besluiten van de Raad van de Europese Unie. In de praktijk is er sprake van negen verschillende Raden.
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8.5	Wat is de Europese Monetaire Unie
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17  Europa zonder grenzen

Bij de oprichting van de EEG, door de ondertekening van het Verdrag van Rome op
25 maart 1957, was één van de doelstellingen om na een overgangsperiode te komen
tot een gemeenschappelijke markt. Op 1 juli 1987 trad de Europese Akte in werking
als betekenisvolle aanvulling op en wijziging van het Verdrag van Rome. Hierbij werd
ter vervanging van het begrip ‘gemeenschappelijke markt, de term ‘interne markt'
geintroduceerd, die gedefinieerd werd als een ruimte zonder binnengrenzen, waarin het
vrije verkeer van goederen, personen, diensten en kapitaal is gewaarborgd.

Omin 1993 deze interne markt te bereiken, moesten honderden belemmeringen verdwenen
zijn. De volgende stap was voor een aantal bestaande lidstaten de wens te komen tot een
Europese Monetaire Unie en een andere breed gedragen wens was de uitbreiding van de
Unie met meer lidstaten.
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Uit hoeveel landen bestaat de Europese Unie nu?

Noem naast de Europese Commissie nog 2 organen van de Europese Unie.

Maak duidelijk dat grote nationale BTW-verschillen voor sommige consumenten juist
voordelig kunnen zijn bij realisatie van de interne markt.

Verklaar dat het mogelijk is dat een lidstaat, die zijn BTW-tarief verlaagt, toch een hoger
bedrag aan BTW-opbrengsten zal kunnen ontvangen.

‘Waarom zullen met name multinationale ondernemingen (kunnen) profiteren van het
‘wegvallen van de grenzen in Europa?

Geef een reden waarom de relatief hoge Nederlandse collectieve lastendruk in een Europa
zonder grenzen in het nadeel zal (kunnen) werken voor de Nederlandse werknemer.
Noem een verschil tussen een economische unie en een economische monetaire unie?




image6.tiff
Melk in de gierput

Al vanaf het begin van de Europese samenwerking is landbouw een belangrijk onderwerp.
Zo moet het Gemeenschappelijk Landbouw Beleid (GLB) er voor zorgen dat het aanbod van
voedsel voldoende is, dat consumenten voor redelijke prijzen landbouwproducten kunnen
kopen en dat boeren een behoorlijk inkomen hebben. In 1984 startte de Europese Unie (EU)
met garantieprijzen: minimumprijzen met een door de EU volledig gegarandeerde afzet.
Deze regeling leidde tot overschotten: ‘melkplassen’, ‘boterbergen’ en ‘graanheuvels’.
Deze overschotten werden door de EU opgekocht tegen de garantieprijs en op de wereldmarkt
aangeboden tegen zeer lage prijzen, waardoor ontwikkelingslanden minder goed in staat
waren een betere landbouweconomie te ontwikkelen.

Om de overproductie van melk tegen te gaan, heeft de EU in de jaren tachtig van de vorige
eeuw nieuwe maatregelen geintroduceerd: het productiequotum en de superheffing. De
gegarandeerde afzet en de opkoopregeling van overschotten werden afgeschaft.

Leg uit hoe een systeem van garantieprijzen kan leiden tot overschotten.
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Stel dat op de Nederlandse markt voor koemelk in een bepaald jaar de volgende gegevens
gelden:

“vraag: Qv = -250P + 15.000 Q= hoeveelheid koemelk in miljoenen liters
aanbod: Qa = 750P — 3.000 P = prijs per liter koemelk in centen
evenwichtsprijs 18 cent per liter

De vraag is afkomstig van enkele zuivelcorporaties en supermarktketens, verder kortweg
‘afnemers’ genoemd. Het aanbod komt van een groot aantal individuele Nederlandse
melkveehouders: de producenten.

De EU stelt voor Nederlandse koemelk een productiequotum vast bij een minimumprijs van
20 cent per liter.

Is hier sprake van een verordening of een richtlijn? Licht je antwoord toe.
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bron 13 productiequotum en superheffing voor melk

Een productiequotum is het recht een bepaalde hoeveelheid te produceren. Sinds 1984 is
ieder land in de EU een quotum voor melk opgelegd. Elke individuele melkveehouder krijgt
een deel van dit quotum per land toegewezen. In Nederland zijn er 20.000 melkveehouders.
Als een melkveehouders meer melk verkoopt aan de afnemers dan het eigen quotum, dan
volgt er een hoge boete op deze overproductie: de superhrffing. De boete wordt door de
EU bepaald als een bedrag in centen per liter.

Een quotum is wel verhandelbaar. Indien melkveshouders de melkproductie willen
uitbreiden kan het quotum gekocht worden van melkveehouders die de productie willen
beperken of begindigen.

¢ Toon met een berekening aan dat de gemiddelde omvang van het productiequotum per
melkveshouder in Nederland 500.000 liter bedraagt. Gebruik bron 13
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De EU-maatregelen beinvioeden de verdeling van het totale producenten-en afnemerssurplus.
Gebruik bron 14.

In welke grafiek uit bron 14 is het grijze vlak de juiste omvang van het totale
producentensurplus na invoering van de minimumprijs en het productiequotum?

Leg uit waarom de invoering van het productiequotum gevolgen heeft voor de omvang van
het producentensurplus
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bron 14 vier antwoordmogelikheden bij vraag 25
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uit een krant (maart 2009)

Boer zucht onder dalende prijzen
Melkveehouder Van den Broek staat iedere morgen om zes uur op om zijn
tachtig koeien te melken. Maar iets opschieten doet hij er niet mee. De melk
gaat via de slang, die normaal is aangesloten op de melktank, rechtstreeks in de
gierput. “Ik heb Campina laten weten dat ze deze maand niet hoeven te komen
om de melk op te halen. Nog niet zo lang geleden was de marktpris bijna

50 cent per liter. Nu is de prijs 18 cent en dat is heel wat minder dan de 28 cent
die je per liter als superheffing moet afdragen.” Van den Broek heeft namelijk
zijn melkquotum van 500.000 liter (geldig tot 1 april) al maanden geleden

bereikt. Deze maand gaat ongeveer 1.800 liter per dag de gierput in
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Gebruik bron 15.

bron 15 kostenoverzicht melkveehouder Van den Broek

kosten 2009, onafhankelijk van de omvang van de productie

productiekosten bij quotum € 150.000
rentelasten hypotheek € 20000
afschrijving voertuigen € 15.000
overige vaste kosten € 17.000

kosten 2009, afhankelijk van de omvang van de productie

veevoer € 0,08 per liter melk
kosten veearls €0,02 per liter melk
overige vaste kosten € 0,05 per liter melk

£ Bereken welke aanpassing van de superheffing nodig is, zodat Van den Broek bij de gegeven
marktprijs van 18 cent zijn overproductie niet meer zal dumpen in de gierput:bereken daartoe
eerst de marginale kosten van 1 liter melk;
bereken vervolgens tot welk bedrag de superheffing minimaal moet worden verlaagd
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In de EU worden op dit moment de productiequota voor melk geleidelijk verruimd met het oog
op het stopzetten van het stelsel van garantieprijzen, superheffing en productiequotum voor
melk na 2015. Dat zou betekenen dat de vrije werking van het marktmechanisme de prijs van
melk gaat bepalen. De Europese melkveehouders zouden dan in een gevangenendilemma
terecht kunnen komen, als ze allemaal hun productiecapaciteit maximaal willen benutten.
Leg uit op welke manier de Europese melkveehouders in een gevangenendilemma terecht
kunnen komen, als de EU na 2015 de marktregulering volledig zou stopzetten.
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Voor 1 oktober 2003 was het autoproducenten toegestaan hun verkooppunten te beperken
tot dealers die slechts één merk auto verkochten omdat aanvankelijk werd aangenomen dat
auto’s zo complex waren dat de verkoop diende te worden beperkt tot gespecialiseerde,
exclusieve distributeurs. Dit exclusiviteitrecht is nu door de EU afgeschaft omdat het ni
langer noodzakelijk wordt geacht. Dealers kunnen nu meerdere merken auto’s verkopen.
Bovendien kunnen zij zich beperken tot de verkoop van auto’s, en de reparatie en het
onderhoud overlaten aan andere bedrijven, of omgekeerd.

Leg uit dat door deze maatregel de concurrentie kan toenemen.

Leg uit dat de EU met deze maatregel vooral de kleinere autohandelaren wil beschermen.





image15.png
20

Strijd om de rente

In de landen van de Economische en Monetaire Unie (EMU) ontstaat in 2007 een discussie
over de ontwikkeling van de rente. Aanleiding zijn de stijgende koers van de euro ten opzichte
van de Amerikaanse dollar en een oplopende inflatie.

gemiddelde koers van de Amerikaanse dollar in euro’s
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Bereken met hoeveel procent de koers van de euro ten opzichte van de dollar tussen 2005
en 2007 is gestegen

Leg uit dat de Europese producenten door deze koersontwikkeling afzetproblemen kunnen
krijgen op de Amerikaanse markten

Leg uit dat de Europese producenten door deze koersontwikkeling afzetproblemen kunnen
krijgen op de Europese markten
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In juni 2007 verhoogt de Europese Centrale Bank (ECB) het belangrijkste rentetarief met
een kwart procentpunt tot 4%. Omdat de inflatie in de EMU blijt stijgen, worden verdere
renteverhogingen niet uitgesloten. Sommige economen zeggen dat de rentetarieven omlaag
zouden moeten. Er ontstaat een debat over de gewenste richting van de verandering van de
rentestand. Nicolas Sarkozy is president van Frankrijk. Zijn landgenoot Jean-Claude Trichet
is president van de ECB. Sarkozy en Trichet verschillen van mening over de ontwikkeling
van de rentestand die wenselik likt, gelet op de economische situatie in Europa in de
tweede helft van 2007. Volgens de een is een renteverhoging gewenst, volgens de ander
juist een renteverlaging. Zij maken beiden een eigen persbericht, waarin ieder op zijn manier
de keuze voor de verandering van de rentestand beargumenteert.

Schrilf het persbericht van Sarkozy of het persbericht van Trichet.

Vermeld in dit bericht wat er met de rentestand moet gebeuren.

Gebruik de bronnen om het standpunt te onderbouwen.

Gebruik voor het totale bericht maximaal 40 woorden.
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productiegroei en ontwikkeling rente in de EMU

rente: rentetarief ECB (linkeras) productie: aarljkse groei bbp (nominaal; rechteras)

Sarkozy en Trichet vinden allebei dat ze het gelijk aan hun kant hebben. De tekenaar van

bron 7 laat beiden tegen elkaar zeggen: “U begrijpt geloof ik niet helemaal goed, wie hier
eigenlik de baas is”

Leg uit dat Sarkozy en Trichet beiden aanspraak kunnen maken op deze uitspraak.
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Uit een krant van juli 2007:
Regeringsleiders van de lidstaten van de EMU zijn er niet in geslaagd één standpunt in
te nemen in het debat over de ontwikkeling van de rente. De Franse president Sarkozy
maakt, gelet op de voor 2008 verwachte conjuncturele neergang in de EMU, zich zorgen
over de rentestand en over de koersontwikkeling van de euro. Andere regeringsleiders zijn
tegen een verzwakking van de euro. Eén van hen verwoordt het als volgt: ‘Een sterke euro
heeft ook nadelen, maar is nog altjd beter dan een zwakke euro’

cartoon over de discussie tussen Sarkozy en Trichet
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Gulden in de uitverkoop?

In de periode 1999-2002 werd de gulden vervangen door de euro. De omrekenkoers voor
de conversie van gulden naar euro was al in 1998 vastgesteld op 1 gulden = 45 eurocent.
In 2005 kwam in Nederland een discussie op gang over de juistheid van de vastgestelde
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omrekenkoers. Een aantal mensen vond dat de gulden ‘in de uitverkoop' was gedaan en
eiste compensatie voor het ‘waardeverlies’ van de spaartegoeden.

Het Centraal Planbureau (CPB) concludeerde dat de omrekenkoers van de gulden niet
te laag was in verhouding tot de gemiddelde omrekenkoers van de valuta van de overige
landen die meededen aan de introductie van de euro. Wel constateerde het CPB dat,
gegeven de betalingsbalansverhoudingen, de Duitse mark voorafgaand aan de conversie
was overgewaardeerd ten opzichte van de gulden

Naar aanleiding van deze discussie worden de gevolgen van een omrekenkoers van 45
eurocent vergeleken met een altematieve omrekenkoers van 50 eurocent.

Een econoom doet de volgende uitspraken.

Uitspraak 1“Voor e regle binnenlandse inkomens van Nederlandse huishoudens maakt het
geen verschil of een omrekenkoers van 45 eurocent of 50 eurocent gehanteerd wordt.”
Ultspraak 2 “De vaststelling van de omrekenkoers op 45 eurocent in plaats van 50 eurocent
was, zeker in combinatie met een dalende nominale rente in de Economische en Monetaire
Unie, gunstig voor mensen met schulden en ongunstig voor mensen met spaargeld.”
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Onder welke voorwaarde is uitspraak 1 juist?
Zou een keuze voor een omrekenkoers van 50 eurocent in plaats van 45 eurocent hebben
geleid tot een verbetering of tot een verslechtering van de internationale concurrentiepositie
van Nederland? Verklaar je antwoord.

Leg uit dat overwaardering van de Duitse mark kan leiden tot inflatie in Nederland en dat dit
zowel kosteninflatie alsook bestedingsinflatie kan zijn

Leg uitspraak 2 uit. Vo herexamen 2008 opgave 2
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Lees onderstaande tekst en beantwoord dan de vragen.

Week van de waakhond trapt af

Wat kunt u deze week allemaal van ons verwachten. In de ‘Week van de waakhond’
besteden we vooral aandacht aan de volgende onderwerpen: agressieve verkoop-
methoden, illegale loterijen, ongevraagde toezending en de bedrieglijke praktijken van
oondememingen die vooral uit zijn op snel cashen en dan wegwezen.

Bij agressieve verkoopmethoden moet u denken aan opdringerige telefoontjes van
verkopers die u een product of dienst willen aanbieden. Maar ook verkopers die u op
straat aanspreken met ‘een paar vraagjes’, of die gewoon bij u aanbellen. Ook de winkel
is bekend terrein voor het toepassen van allerlei technieken om u over de streep te
trekken.

De ‘Week van de waakhond'’ is alert als het gaat om de illegale loterijen die u de miljoenen-
prijzen beloven, maar uiteindelijk een luchtkasteel blijken te zijn. In de praktijk blijkt het
voor de Consumentenbond moeilijk om het meespelen aan buitenlandse loterijen een halt
toe te roepen.

Bron: Consumentenbond (2004)
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Consumenten krijgen helaas steeds vaker te maken met praktijken die niet door de
beugel kunnen. Naar de rechter stappen is vaak geen of een te dure optie. Bestaande
toezichthouders als de DTE (Dienst uitvoering en toezicht Energie), Nma (Nederlandse
Mededingings Autoriteit) en OPTA (Onafhankelijke Post en Telecommunicatie Autoriteit)
kijken niet naar de gedragingen van ondernemingen richting consumenten. Gelukkig heeft
de Europese Commissie voorstellen gelanceerd om grensoverschrijdende misstanden aan
te pakken.

Waarom zijn organisaties als de Nma minder geschikt om dit soort praktijken aan te
pakken?

‘Waarom ligt hier een taak voor de Europese commissie?




image3.tiff
16  De onderstaande tekst gaat over de Raad van Ministers. In de tekst ontbreken verschillende
woorden die onder de tekst staan. Vul de woorden op de juiste plaats in, zodat een
goedlopende en juiste tekst ontstaat.

In de Raad van de ...(1)... Unie (kortweg de Raad van ...(2)... of nog korter de Raad)
zijn de regeringen van de 25 ...(3)... vertegenwoordigd. De Raad oefent samen met het
Europese ...(4)... de wetgevings- en begrotingstaak uit. Ook neemt zij de beslissingen over
het buitenlands en veiligheidsbeleid.

De Raad vergadert in ...(5)... samenstelling, al naar gelang het ...(8)... waarover vergaderd
wordt. Zo zullen bijvoorbeeld, als het over ...(7)... gaat, de 25 ministers van Landbouw aan
de vergadering deelnemen en spreken we van de ...(8)... Voor economische en financiéle
onderwerpen kennen we de ...(9)..., voor het milieu de Milieuraad enz.

De variatie in samenstelling en benaming van de diverse raden doet niets af aan het feit dat
het steeds blijft gaan om ...(10)... Raad als instelling: alle besluiten zijn besluiten van de
Raad van de Europese Unie. In de praktijk is er sprake van negen verschillende Raden.

Kies uit: wisselende, Landbouwraad, één en dezelfde, Ministers, Ecofinraad, lidstaten,
Europese, landbouw, Parlement, beleidsterrein




